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у мікробному складі, а також форма препаративної подачі, що безпосередньо 

впливає на біодоступність та ефективність дії.  
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ЩОРІЧНА ВАКЦИНАЦІЯ ПРОТИ ГРИПУ – НАЙДІЄВІШИЙ ЗАСІБ 

ПРОФІЛАКТИКИ ЗАХВОРЮВАННЯ У ДІТЕЙ 

 

Міщенко В.А., Пушкар М.Б., Желєзнікова М.О., Лисенко Л.С. (м. Харків) 

Одним з основних та важливих напрямків біотехнології слід вважати 

розробку та впровадження в медичну практику вакцин, що здатні захистити 

людину від інфекційних хвороб. Вакцинація є одним з найефективніших засобів 

захисту людини від небезпечних бактеріальних та вірусних агентів. Серед 

вірусних збудників, з якими найчастіше стикається людина, слід виділити вірус 
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грипу. Цьому вірусу притаманні повітряно-крапельний шлях передачі, здатність 

викликати епідемії та пандемії завдяки своїй мінливості, становити серйозну 

загрозу здоров’ю за рахунок формування тяжких ускладнень, призводити до 

летальних наслідків у людей з ослабленим імунітетом та дітей [1]. У щеплених 

від грипу ймовірність тяжкого перебігу хвороби та ускладнень зменшується на 

60%, ймовірність смертельних випадків – на 80% [2]. 

За даними минулого епідсезону в Україні зафіксовано 7 летальних 

випадків від тяжких форм грипу. Жоден з померлих пацієнтів не був щеплений 

проти грипу. 

Слід зазначити, що вакцинація проти грипу належить до рекомендованих 

щеплень та відсутня у затвердженому календарі вакцинацій. У зв’язку з 

постійними антигенними змінами вірусу грипу ВООЗ щороку оновлює свої 

рекомендації стосовно складу вакцини [3,4]. Цьогоріч (2024-2025 рр.) вакцини 

розроблено з урахуванням прогнозу ВООЗ щодо циркуляції у Північній півкулі 

таких штамів: вірус, подібний до A/Victoria/4897/2022(H1N1)pdm09 

[A/Victoria/4897/2022 IVR-238]; вірус, подібний до A/Thailand/8/2022 (H3N2) 

[A/California/122/2022 SAN-022; A/Thailand/8/2022 IVR-237]; вірус, подібний до 

B/Austria/1359417/2021 [B/Michigan/01/2021, дикий тип; B/Austria/1359417/2021 

BVR-26]; вірус, подібний до B/Phuket/3073/2013 [B/Phuket/3073/2013, дикий 

тип]. 

Постійна зміна штамів, що циркулюють у певний епідемічний період, 

диктує необхідність щорічного проведення щеплень проти грипу. 

На клінічній базі кафедри інфекційних хвороб, дитячих інфекційних 

хвороб, фтизіатрії та пульмонології ХНМУ, в Комунальному некомерційному 

підприємстві Харківської Обласної Ради «Обласна дитяча інфекційна клінічна 

лікарня», спостерігалося 12 дітей віком від 1 до 5 років, які вже мали досвід 

несприятливого перебігу запальних захворювань дихальних шляхів, що були 

викликані вірусом грипу. У дітей цієї вікової групи висока сприйнятливість до 
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грипу пояснюється тим, що імунна система неповністю сформована, а антигенне 

навантаження занадто велике. При тісному контакті один з одним діти легко 

обмінюються інфекційними збудниками, в тому числі вірусами грипу. Дітям, що 

перебували під спостереженням, та їхнім батькам було запропоновано провести 

щеплення проти грипу восени, на тлі повного здоров’я та до початку 

епідемічного періоду, бо на формування повноцінної імунної відповіді потрібно 

приблизно два тижні. Всі діти були щеплені рекомендованими на даний 

епідсезон вакцинами. Вакцинація у них пройшла без ускладнень. Побічні ефекти 

після щеплення не відмічалися, лише у 3 дітей мало місце почервоніння в місці 

ін’єкції. 

Спостереження за пацієнтами, що отримали щеплення, протягом всього 

епідемічного сезону продемонструвало наступне: жодна дитина не захворіла на 

грип. У 5 дітей з 12 щеплених мало місце захворювання на гостру респіраторну 

інфекцію. Методом полімеразної ланцюгової реакції з слизової носу у 2 дітей 

була виявлена РНК human Rhinovirus, у 1 дитини ДНК human Adenovirus (B, C, 

E), у 2 дітей human Parainfluenza virus. Респіраторна інфекція у цих дітей 

перебігала в легкій формі, впродовж 3-5 днів, не потребувала госпіталізації, діти 

отримували симптоматичну терапію та лікувалися вдома.  

Таким чином, завдяки розвитку біотехнологій ми отримуємо ефективні 

вакцини. Вакцинація – найдієвіший спосіб профілактики інфекційних хвороб, 

зокрема, грипу. З метою збільшення до 95% популяційного імунітету до грипу в 

України, щеплення проти цієї інфекції має бути доступним для всіх верств 

населення. Широке застосовування вакцинації дозволить уникнути тяжкого 

перебігу грипу та розвитку ускладнень. 
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ДОСЛІДЖЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ ФОТОБІОЛОГІЧНИХ 

ЕЛЕКТРИЧНИХ СИСТЕМ ПІД ВПЛИВОМ ЗОВНІШНІХ ФАКТОРІВ 
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Ультрафіолетове (УФ) випромінювання є ключовим екологічним 

фактором для інактивації бактерій та боротьби з вірусами, зокрема SARS-CoV-2 

[1]. Його широко застосовують у фотобіологічних електричних системах для 

дезінфекції повітря [2] та поверхонь [3], де віруси інактивуються за лічені 

секунди завдяки високій фотореактивності нуклеїнових кислот до УФ-променів. 

Основним елементом таких систем є джерело УФ-випромінювання [4], 

ефективність якого залежить від потужності та типу лампи. З часом світловий 

потік УФ-ламп зменшується [5], що слід враховувати при виборі системи. 

Зниження ефективності УФ-системи відбувається через різні фактори, такі як 

накопичення пилу та бруду, що зменшує прозорість скла лампи або відбивну 

здатність поверхонь камери опромінення.  

Кожна фотобіологічна УФ-система для бактерицидної дезінфекції повітря 

[2], поверхонь [3] або передпосівного опромінення насіння [6] визначається 

параметрами джерела УФ-випромінювання, зокрема світловим потоком та його 

зниженням з часом. Доза бактерицидного потоку залежить від потужності 

джерела та часу опромінення, що визначає ефективність УФ-системи.  

У роботі розглядаються основні фактори, що впливають на ефективність 

ультрафіолетових фотобіологічних систем, з акцентом на системи для 

дезінфекції повітря, обробки поверхонь та опромінення насіння 

сільськогосподарських культур перед посівом. 
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